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Cuvânt înainte

Am publicat cu exact trei ani în urmă, tot la Editura Humanitas, 
Dicționarul subiectiv de cultură civică. Acel volum era felul în care 
negociam cu mine însumi regăsirea unei societăți românești 
după ani de peregrinări prin lume.

În acești trei ani, am reînvățat să trăiesc zi cu zi în România 
din vremea pandemiei și de după ea, în vecinătatea războiului 
din Ucraina și, mai ales, în vremea ascensiunii extremismului, 
dezinformării și ajungerii la puterea exprimării publice neîngră-
dite a pseudoștiinței și a conspirațiilor. Pentru aceste fenomene, 
crescute pe un fond de degradare continuă a educației, volumul 
de față propune cititorului răbdător o abordare critică și, sper, 
echilibrată, menită a-i oferi răgazul punerii pe gânduri și pasiu-
nea căutării unei vieți mai bune împreună. 

Dar tot în acest răstimp am avut privilegiul de a exersa eu în-
sumi această pasiune alături de studenții și colegii mei profesori, 
alături de prieteni apropiați și colaboratori fideli. Am această șansă 
nemaipomenită de a lucra cu studenți deștepți, citiți, neobosiți în 
întrebările și căutările lor, sursă nesfârșită de energie pentru un 
profesor și motiv solid de a nu obosi niciodată, de a lupta alături de 
ei pentru a înțelege mai bine lumea în care trăim. Lor le dedic rân-
durile ce urmează, cu speranța că le pot întoarce măcar în parte 
generozitatea cu care m-au primit printre ei și entuziasmul de a 
participa la dezbateri, printr-un dialog neîncetat de idei.

Ceea ce aduce nou Dicționarul ilustrat de educație socială este co-
laborarea cu graficianul Dan Perjovschi, care a acceptat cu multă 
bunătate și, mai ales, cu tot talentul lui desăvârșit să completeze 
atât de fericit prin desene textele scrise. Îi sunt recunoscător pen-
tru efort și sper ca ideile mele să poată exprima la fel de bine 



întrebările și înțelesurile pe care Dan Perjovschi le poate cuprinde 
atât de limpede în arta lui.

Am ales, pentru această carte, să ofer cititorilor sub formă de 
introduceri la diferitele mele texte, fragmente din autoare și au-
tori care au gândit înaintea mea și mai bine ca mine temele asu-
pra cărora am decis să reflectez. Este și acesta un îndemn la 
lectură și la cunoaștere, la descoperirea unei lumi a ideilor fără 
de care am fi cu toții mult mai săraci.

Îmi doresc ca acest volum să transmită celor curioși o formă 
sau alta de curaj public în lupta pe care trebuie să o ducem zi de 
zi cu manipularea, cu neînțelesurile fabricate de industriile poli-
tice, mediatice sau comerciale, cu seducțiile răspunsurilor facile, 
cu toxicitatea infodemiilor, dar și cu inegalitatea, cu discrimina-
rea, cu rasismul, cu ura sau cu violența din spațiul public. Ca fi-
lozof, am convingerea că munca pe care o facem ca femei și 
bărbați hărăziți semnelor și sensurilor celor mai subtile trans-
mise de marii gânditori trebuie să poată ieși din când în când din 
amfiteatre și biblioteci pentru a se expune în societate și pentru 
a se confrunta cu experiențele pe care, individual sau împreună, 
le trăim în aceste vremuri tulburi. Cred în virtuțile sociale, critice 
și dialogice ale gândirii filozofice, cred în puterea noastră, ca in-
telectuali publici, de a ști să spunem nu, de a-i învăța pe studenții 
noștri și pe toți cei care ne înconjoară să reziste în fața minciunii, 
a corupției și a lipsei de responsabilitate. 

Dacă vrem să construim o societate dreaptă pentru cei care vin 
după noi, în care copiii de azi să poată duce o viață decentă și în care 
să-și poată împlini visurile, fără a fi nevoiți să-și părăsească țara de 
îndată ce ajung la majorat, asta nu se poate întâmpla decât mizând 
pe valorile solidarității, ale onestității și ale curajului adevărului.

Această carte nu ar fi putut vedea lumina zilei dacă la pregăti-
rea ei nu ar fi contribuit cu atâta dăruire destoinica echipă a Editu-
rii Humanitas. Mulțumirile mele merg în special către Lidia Bodea, 
Iuliana Glăvan și Cristina Măceșaru, dar și către ceilalți truditori 
neștiuți din editură, care fac posibilă fericita și repetata noastră 
întâlnire cu cărțile.

8 Cuvânt înainte
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În loc de introducere:  
Ce înseamnă să fii un intelectual  
public moderat?

Moderația nu e nici pe departe un sinonim al mediocrității, 
așa cum se crede uneori, ci o virtute rară și greu de practi-
cat în sfera politică, o virtute necuantificabilă și discretă, 
ale cărei trăsături nu pot fi definite cu instrumentele și con-
ceptele științelor exacte. O cetate locuită în exclusivitate de 
moderați ar fi o imposibilitate, căci rațiunea lor de a fi se 
definește (și) prin raportarea la spiritele entuziaste și nesă-
buite, ale căror elanuri radicale trebuie adesea temperate 
pentru a asigura ordinea în cetate [...]. La prima vedere, 
moderația pare a fi o virtute esențialmente contextuală: nu 
poți fi moderat decât în raport cu opțiunile și ideile spiritelor 
radicale cărora li te opui. Apoi, moderația însăși este o vir-
tute ce se poate modifica substanțial în timp, sau depinde 
până la un anumit punct de etosul epocii în care trăiești. 
Ceea ce, într‑o anumită situație, reprezintă o poziție mode-
rată poate fi, în alte circumstanțe, o poziție mai puțin mo-
derată sau chiar radicală. A fi moderat astăzi e cu 
siguranță diferit de a adopta o poziție moderată în 1789, 
1848, 1914 sau 1938. În anii ’30, când întreaga Europă se 
pregătea de război, iar democrația parlamentară era 
aproape unanim disprețuită, moderația politică însemna 
cu totul altceva decât în anii ’90 sau la începutul noului 
mileniu, când valorile democrației liberale ajunseseră să 

fie în general acceptate și respectate.1

Într-o societate iubitoare de senzații tari, de excese relatate cu 
tonul ridicat și de recorduri zilnice de orice fel, moderația, în pri-
mul rând, nu pare a fi la mare căutare. Moderația riscă să fie nu-
mele însuși al monotoniei celei fără de șansă în concertul celor 

1. Aurelian Crăiuțu, Elogiul moderației, Polirom, Iași, 2006.
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gălăgioși. În al doilea rând, o 
voce intelectuală, în plus și 
moderată, este hărăzită ano-
nimatului, definit azi prin 
absența de preocupare a tutu-
ror canalelor media față de 
ceea ce ar putea avea de spus 
o asemenea voce, în compara-
ție cu seducția vocilor agre-
sive care au format urechile 
publicului.

Ce este totuși un intelec-
tual public moderat și unde 
își poate găsi locul într-un 
spațiu public puțin educat, 
fragil și labil? Voi încerca să 
răspund acestor întrebări în-
tr-un stil cât mai pedagogic cu 
putință. Și o voi face pornind 
de la o afirmație categorică: 
orice societate democratică, 
în care se presupune că func-
ționează dezbaterea argu-
mentată de idei ca rezervor de 
soluții pentru politicile pu-
blice, are nevoie, printre acto-

rii ei, de rolul jucat de intelectualii moderați. Absența lor sau 
înlocuirea cu alți actori revendicând același rol („experți“, politici-
eni, vedete etc.) este semnul unui deficit de democrație în societate.

Un intelectual public moderat trebuie să fie în primul rând un 
intelectual.

Cuvânt devalorizat și disprețuit, cuvânt inactual, „intelectu-
alul“ trimite totuși la un anumit profil, la un nucleu dur al unor 
preocupări pe care cei care se bucură de acest nume nu le împart 
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cu vecinii săi din socie-
tate. Un intelectual nu 
este omul de știință, nu 
este profesorul, nu este 
artistul, după cum nu 
este nici cel sau cea care 
emite din când în când 
panseuri sub forma sibi-
linică a unor postări pe 
rețelele sociale. Dar un 
intelectual poate fi 
omul de știință, profesorul sau artistul în măsura în care atenția 
lui se întoarce de la executarea tehnică a muncii sale înspre cău-
tarea sensului. Ceea ce face din ei un intelectual este preocuparea 
pentru jocul înțelesurilor înăuntrul muncii lor sau în relația din-
tre munca lor și restul societății. Un savant este un intelectual în 
clipa în care se întreabă ce semnificații au pentru concetățenii lui 
sau pentru viitorul lor ultimele descoperiri din domeniul său 
(fizică, biologie, astronomie etc.). Un profesor este un intelectual 
atunci când, fără a înceta să fie un pedagog, caută rosturile edu-
cației și încearcă să le explice elevilor săi și societății în general. 
În sfârșit, artistul se comportă ca un intelectual atunci când își 
pune problema relației dintre adevărul operei sale și sensul cre-
ației artistice și când cultivă în cel ce privește, ascultă sau citește 
dorința de sens.

Aș forța descrierea unui intelectual adăugându-i o dimensi-
une care generează o mulțime de neînțelesuri. Dacă ar fi să credi-
tez pentru o clipă, din motive de economie a textului, figura 
intelectualului „autentic“, atunci aș spune că autenticitatea lui 
nu poate să vină decât din asumarea unei poziții critice. Abia capa-
citatea critică îl desăvârșește pe un intelectual. Ce înseamnă asta? 
Înseamnă că el (sau ea – din motive de fluiditate a textului voi 
înțelege de fiecare dată prin „el“ deopotrivă „el sau ea“) se poate 
extrage din fluxul actualității sau din seducția puterilor de orice 
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fel pentru a se poziționa 
critic față de actualitate și 
față de putere. Rostul lui 
nu este de a găsi justificări 
puterii, nici de a inventa 
noi strategii de acceptare 
a ei, ci de a cultiva o suspi-
ciune sănătoasă față de 
orice formă de putere. El 
este critic în măsura în 
care nu crede pe nemeste-
cate sloganurile, adeseori 
frumos ambalate „comu-
nicațional“ și oferite ca 

soluții miraculoase de că-
tre propagandele zilei. 

Un intelectual public moderat trebuie să fie, apoi, public.
Desigur, putem să discutăm îndelung despre ce înseamnă azi 

să fii public, dar admitem acum ca ipoteză de lucru că „public“ se 
referă la expunerea în fața unei audiențe în principiu nelimitate. 
Expunerea poate să fie fizică sau, cum se întâmplă cel mai adesea 
în această perioadă, discursivă – adică prin cuvântul scris sau prin 
cel rostit. Putem, desigur, să introducem gradații în nivelurile de 
audiență: un discurs poate fi considerat public și când este rostit 
în fața unui grup restrâns de ascultători, dar ceea ce definește prin 
excelență „publicul“ este posibilitatea ca un asemenea discurs să 
fie transmis unei audiențe indefinite, fără ca emițătorul (în cazul 
nostru intelectualul) să aibă posibilitatea de a limita audiența 
odată ce discursul său a fost rostit.

Există o dimensiune definitorie pentru ca un intelectual să 
devină public: curajul. Trecerea de la privat sau profesional la pu-
blic este un act de curaj. Expunerea și apărarea ideilor într-un 
cadru public, în care reacțiile nu pot fi anticipate sau controlate, 
necesită o temeritate pentru care nu există o rețetă sau un ghid 
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de întrebuințare. Acest cu-
raj este în primul rând al 
celui care gândește cu pro-
pria lui minte, al celui care 
are puterea de a gândi sin-
gur, după cum spunea Kant 
acum mai bine de două se-
cole, și el se opune altor 
două însușiri, pe care le ve-
dem mult mai bine răspân-
dite azi printre intelectuali: 
lenea și lașitatea gândirii. 
Același Kant spunea că le-
nea și lașitatea sunt cauzele 
care fac să existe atât de 
mulți oameni care preferă 
să rămână minori toată viața, adică să delege altora sarcina de a 
gândi pentru ei, preferând confortul unor opinii gata fabricate 
de tot felul de tutori și călăuze.

În sfârșit, a treia trăsătură a unui intelectual public moderat este 
moderația însăși. 

Este oarecum și trăsătura cel mai greu de situat, întrucât este și 
cea mai subiectivă. Dar aș spune așa: sunt numeroși aceia care con-
fundă moderația cu lașitatea sau lenea, tot așa cum sunt numeroși 
(uneori sunt aceiași) cei pentru care a fi curajos înseamnă a fi lipsit 
de moderație. Să mă explic: auzim adeseori în jurul nostru prieteni, 
cunoștințe, colegi, spunând că ei preferă să rămână moderați, așezați, 

„să nu se bage“, să-i lase pe alții să o facă, pentru că se pricep mai 
bine. Și, mai ales, să-i lase pe cei care au curaj să spună lucrurilor 
pe nume sau, după o expresie nefericit de celebră azi, să nu fie co-
recți din punct de vedere politic. Curajul este deci asemuit fie cu 
intensitatea vocii (răcnetele și țipetele de la talk-show-uri stau măr-
turie), fie cu excentricitatea ori radicalitatea unor poziții greu de 
apărat. Sentimentul general este atunci că e mai bine ori să taci, ori 


